

热比娅曾让小儿子浇汽油自焚

——热比娅境内部分亲属采访实录

近日,热比娅境内部分亲属分别致信乌鲁木齐“7·5”事件受害者家属和热比娅本人,对热比娅违背了自己的誓言参与分裂活动表示不满,对暴力事件表示愤慨,对受害者家属表示歉意。他们为什么写信?缘何对受害者家属表示歉意?带着这些问题,记者日前面对面采访了热比娅在乌鲁木齐的部分亲属。

长子卡哈尔:亲眼目睹了暴行

乌鲁木齐“7·5”打砸抢烧严重暴力事件发生时,热比娅和前夫阿不都热依木的长子卡哈尔在自家阳台上亲眼目睹了暴徒灭绝人性的暴行。

因为妈妈把这件事的发生提前告诉了舅舅,所以我想,这件事有她的背景。”目睹“7·5”严重暴力事件的卡哈尔和其他亲属商量给那些乌鲁木齐“7·5”事件受害者的家属写封信。卡哈尔说:给受害者亲属写公开信的目的,第一,向群众表明我们没有参与这次事件;第二,表达对无辜死难群众的同情;第三,告诉新疆的各民族团结,不要听信热比娅的谣言。

她是我们的亲生母亲,说她什么也不太好。希望妈妈不要从事这种(搞分裂)事情。”谈及为什么给热比娅写信,卡哈尔说,我们是她的亲生孩子,想让她听从我们的劝阻,为新疆以后的发展着想,不要搞民

族分裂、教唆别人的事。”

事实上,母亲热比娅并没有给卡哈尔留下太多的美好回忆。在提及热比娅抛弃孩子,给童年带来的艰辛时,他的眼眶红了——

在卡哈尔13岁时,热比娅就抛下了6个年幼的孩子,与他的父亲离婚了。为了照顾弟弟妹妹,卡哈尔不得不用了10年时间才完成小学学业。

我们现在生活得很好,不管是汉族还是其他民族都和睦相处。”卡哈尔说:妈妈在美国,有时候她打电话来的时候,我们会劝她不要干破坏民族团结、分裂国家的事情,但是她也不怎么听我们的话。”

女儿茹仙古丽:觉得对不起遇难者

在新疆一所学校工作20多年的茹仙古丽,是热比娅的女儿。在电视、报纸上看到好多无辜生命、财产在“7·5”事件中遭受损失,茹仙古丽感觉特别“内疚”和“难过”。在她看来,这百分之百是境内和境外的一些民族分裂分子,包括我妈妈,从事的民族分裂活动。”

茹仙古丽认为,“7·5”事件跟母亲有关,她说:好多无辜的群众都遇害了。作为热比娅的儿女,我们觉得非常对不起死去的人,所以给母亲写了一封信。”

和记者面对面的采访中,她多次提到,希望母亲热比娅能够停止分裂祖国的活动,从此不再搞祖国分裂、民族分裂”。虽然不少人知道茹仙古丽

是热比娅的女儿,但是大家和她相处得“特别好”。本来我想,我是热比娅的女儿,大家肯定恨死我了。”

事实上,乌鲁木齐“7·5”事件的发生,并没有使茹仙古丽遭到周围人的歧视:反而是我们的一个书记特别打电话问我,怎么样?没发生什么事情吧?。”那一刻,接到电话的茹仙古丽“特别感动”。

我最大的愿望是,如果各民族团结的话,无论是国内还是国外的分裂分子都不会得逞。”茹仙古丽说。

小儿子阿里木:妈妈曾让我自焚

每每谈及自己的亲生母亲热比娅,阿里木的心情都十分复杂和矛盾。

没有人能想像到一个母亲会教唆亲生儿子自焚。然而,这就是发生在现年33岁的阿里木——热比娅的小儿子身上的真实故事。

阿里木的童年是在父亲和哥哥的拉扯下长大的。在17岁之前,他对母亲的记忆都是空白。我一直很难理解妈妈会在我8个月大的时候就把我抛弃了。”阿里木说,我感到母亲欠我的太多了。”

对母爱的渴望和追求曾经让阿里木做了一些傻事,他至今想起来还追悔莫及——

阿里木从新疆医科大学法医专业毕业后经商,但是在热比娅的灌输和影响下,他因为偷税漏税等违法犯罪行为被判刑入狱。

“当时办案单位到我们公司偷税问题,妈妈便从国外打电话让我们浇汽油自焚,挂牌到广场去游行。”阿里木说,我当时一句话都没有说,就把电话挂掉了。我无法理解,她作为一个母亲不疼我。作为父亲,我疼我的孩子,他们还需要我。所以我没有做,我也不会做的。”“浇汽油自焚”这样的话让阿里木感觉“心很酸”。然而,更心酸的还在后面——

2007年,阿里木因为偷税漏税700多万元被判刑入狱。谈及此,阿里木觉得很不值得:“我是1999年以后兼任公司法人代表,以前是我妈妈偷的税。我妈妈在经营的时候,我继父几乎天天打电话给我们,教唆我们不要给国家交税。”

在狱中,阿里木通过媒体了解到乌鲁木齐“7·5”事件。

她可能现在还不知道死了多少无辜的人,有多少人受伤,不知道乌鲁木齐的经济发展受到多大影响,她现在成了很多很多维吾尔族人的敌人。作为她的子女,我们以后怎么办?”阿里木说:我们公司成立到现在,完全是靠政府的帮助、国家的政策、银行的贷款。没有这些帮助,没有这些好的政策,能把热比娅大厦盖起来吗?热比娅走进监狱以后,政府还是帮助我,在公司的发展上帮助我们很多。”

我想对母亲说,希望她考虑一下国内人的感受,不要做对不起自己祖国的事情,多做一些有利于祖国的事情,这样也许可能有机会相聚。十几个

兄弟,到现在没有聚到一起。如果妈妈再这样往下走下去,这个机会可能就没有了。”狱中的阿里木,对母亲发出了内心的呼唤。

弟弟买买提:我肯定会臭骂她

热比娅在乌鲁木齐的弟弟买买提,也许一辈子都忘不了她打来的那个电话——

7月5日11时40分,热比娅给买买提打电话,说乌鲁木齐将发生大的事情。仅仅6个小时后,乌鲁木齐发生了打砸抢烧严重暴力事件。

她说要发生大事情,谁知道会发生这么严重的事情呢?从姐姐电话里说的话来看,她是事先知道这件事的,我认为姐姐做错了,要是姐姐让他们(暴徒)这么做的话,她会受到应有的惩罚,不管她在什么地方。”

■相关新闻

“7·5”事件已有718名嫌犯被拘

据新华社乌鲁木齐8月4日电(记者 刘兵)截至8月4日,乌鲁木齐公安机关已刑事拘留“7·5”打砸抢烧事件犯罪嫌疑人718名。

乌鲁木齐市公安局局长陈壮为说,截至8月4日,乌鲁木齐市公安机关已走访调查受伤人员1032人,死者亲属119户;调查受损商户530家,受损车辆943台;现场勘验、物证收集、DNA鉴定、指纹比对、电子物证检验及视频、照片的采集、截取

买买提亲眼目睹了热比娅所说的“失事”。当时我眼睁睁看着暴徒分子一边打砸抢,一边烧毁马路上的车辆,还殴打、杀害无辜群众。”

采访中,买买提多次用“很生气”“很痛心”等词汇来描述自己当时的心情。他说:任何人看到无辜的人被杀、汽车被砸、房子被烧,都会生气。任何中国老百姓都会气愤。”

老百姓有什么罪?汽车有什么罪?要是那个时候姐姐来电话,我肯定臭骂她。”曾经长期和热比娅生活在一起的买买提不由接连质问,“我会跟她谈,当时你跟我说要发生大的事情,你说的是不是这个事?当时你给我们甚至给中国政府也承诺过,不做这样的事情,你为什么什么不守信用?造成这么大的乱子,姐姐,这是好事吗?”

据新华社8月4日电

家里三个孩子上学,母亲无力承担决定“牺牲”老二

她用了一个赌注,换来了继续念书

贫困生:菲菲(小名)
高考成绩:345分
录取院校:江苏工业学院

父亲从房顶摔落不能干重活了

菲菲住在六合横梁镇横西村。她家是一排平房中的一间,见生人来访,几个乡亲围了上来:“这个家不容易啊,出了姐妹两个大学生了。”

在田里干活的父母特意赶回家来,“如果不是四年前她爸爸做工时摔成重伤,家里的日子还好过点。”母亲王学琴满腹心酸地忆起往事。

菲菲的父亲朱标是个瓦匠。菲菲上初三那年,朱标在替村里一户人家的房子盖瓦时,从房顶上摔了下来。

朱标的右侧肋骨严重挫伤,幸运的是没有摔断,但是也卧床了一个月。朱标在家歇了一年,就心心念念要继续出去做工,“三个孩子都要上学啊!”但是因为留下后遗症,他重活不能干,收入也就更少了。

为了继续读书发下狠誓

那时候,三个孩子一起读书的重担压得一家人喘不过气来。王学琴最怕去开家长会,虽说学校免除了一部分学费,但她还是交不齐剩余的。“让大丫头读书,因为她是老大,脑袋又不笨,最小的肯定也要上,是个男娃嘛。”王学琴

菲菲是家里第二个孩子,因为上有姐姐,下有弟弟,她这个老二有点不吃香。

三个孩子一起上学,惟一的劳动力父亲又摔成重伤,家里再也承担不起这样的重担。母亲无奈提出让她读完初中,就像村里其他女娃一样种地、嫁人。她不甘心,和母亲下了一个赌注……

自责地说,她无奈之下想让二女儿菲菲读完初中就别上了。尽管她知道这么做对老二不公平,但是当时没有别的办法。

“张家的女儿初中毕业就挣钱了,又嫁了个好人家,女孩子不一定非要读这么多书。”菲菲听了妈妈的这些话特别难受,她知道家里的难处,可又觉得妈妈太偏心,“凭什么亏待我?姐弟三个,我读书最棒了。”思前想后,她跟妈妈下了一个赌注。

“如果我考上六合一中就让我读,没考上我就回家种地!”菲菲孤注一掷,中考时只填了这一所重点学校,只为了向妈妈证明自己的实力。最终,她通过超乎常人的努力,赢下了那个生命里重要的赌。

王学琴何尝不是舒了一口气?“如果她不能继续念书,会怨我一辈子,我也会怪自己一辈子的。”王学琴在歉疚之外只能更好地弥补这个女儿,陪着丈夫卖力做工,再四处凑钱,终于把菲菲送进了高中。课堂上,当同学们知道菲菲家里三个孩子都在读书,也是吃惊不已。“农村人家里,除非一个女孩的,家长会给读书,要不然一般都只有男孩子的份,我已经很幸运了。”菲菲一点也

不责怪母亲当初的决定,相反对她充满着感激。

找借口不和同学去逛街

高中三年的住校生活,菲菲的学习从不让父母操心,从贴在斑驳墙壁上那些已经有些泛黄的奖状,就能看出她的成绩。可是生活上,王学琴却替女儿担忧,“女孩子大了,总要花点钱的,我怕她在同学中没有面子。”

母亲的担心不是没有道理。菲菲的室友家境都很优越,一次出去逛街,她们看什么就买什么的举动着实让菲菲震惊,她这才知道日子原来还有这样一种过法。可她从来没有要求让妈妈为自己买衣服,一个月的生活费她也是省着花。遇上被室友叫上一起出去玩,她能躲就躲,“一起出去唱歌,或者吃饭,每个人都要AA制的,我负担不起。”这个自尊心很强的孩子每次还要想出一个得体的借

口,不让同学看出破绽。她最常说的就是“回家帮妈妈做点活。”

有时候同学提出要去她家里玩,菲菲回家跟母亲一说,王学琴就急了:“家里连个住的地方也没有啊。”大多时候是让女儿婉言谢绝同学。

菲菲的姐姐两年前考进南京一所医学院念大专后,就很少回家,弟弟顺利读上高中后学业也变得忙碌。菲菲每次从学校回家总要安慰母亲几句:“咱们家过两年就好了,等我们一个个读出来了,会好好孝敬你和爸。”

王学琴每次都不敢奢望:“这要等到哪一年呢?”她想起,当初大女儿上大学,是在报到的前一天把学费打到了账上,那是朱标厚着脸皮向一位帮做工的老板借了三千块才填了空缺。眼下,二女儿的学费又该怎么办?

快报记者 钟晓敏 赵丹丹 沈晓伟 王凡

爱心反馈

一对老夫妻给东东送来 500 元

快报报道的贫困生东东牵挂着读者的心。4岁时,东东母亲就因为忍受不了贫困,离开了这个家。次年,父亲又患上糖尿病。为了养大儿子,他不顾医生劝阻拼命干活儿,年仅40岁就病情恶化,双目失明,他心心念念想“看”到儿子上大学!

“我要捐钱给这个叫东东的孩子。这孩子年纪这么小,就吃了这么苦……”日前,两位年迈的老人迈着蹒跚的步子,相互搀扶着走进了快报爱心工作室。老奶奶用颤巍巍的手,慢慢掏出

了一个红色纸袋,小心翼翼地打开,里面装了5张100元的人民币。

当记者询问他们的姓名和电话时,他们只是一个劲儿地摇头:“不用记,真的不用记了。”“记下来,东东可以给你们打电话道谢呀。”最终,老人们只透露是从江东门赶来的,至于其他,不愿再多说:“我们不需要孩子说谢谢。只要他能收到钱,我们就安心了。”

快报记者 钟晓敏 赵丹丹 沈晓伟 王凡

报名条件

考生品学兼优需要社会资助

孩子,如果你品学兼优,家境贫困,高考成绩过了本科分数线,赶紧拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,报名参加我们的资助活动。我们将一一上门核实了解情况,如果你反映的情况属实,我们将会给予资助。

爱心动员

您可与贫困生结对帮扶

我们欢迎广大爱心企业、热心个人,拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,积极参与我们的爱心助学行动。

资助方式:(1)您可以与贫困生“结对”,直接将爱心助学款汇给贫困生。(2)您也可以将爱心款汇至快报的公共爱心账号,由我们转交给孩子。我们的爱心账号是:交通银行 现代快报社 320006665010160000757(各家银行都可转账)

